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Παρεµβολή (Interpolation) ονοµάζεται ένας τρόπος προσέγγισης µίας 

συνάρτησης f  από άλλη, απλούστερη συνάρτηση p  (συνήθως πολυωνυµική), 

προκειµένου αντιµετωπισθεί η ανάγκη να εκτιµηθεί η τιµή της f  σε ένα 

συγκεκριµένο σηµείο. Πχ. Αν είναι γνωστό ότι ( )2 3f = και ( )5 8f = , βρείτε 

( )4 ;f = . 

 
Σχήµα 1.  

 

∆ηλαδή, η παρεµβολή 

µας παρέχει τη δυνατότητα να 

διαβάζουµε µεταξύ κάποιων 

δεδοµένων σηµείων. Αν οι τιµές 

της f  είναι ευθέως ανάλογες 

της µεταβλητής x , τότε η λύση του προβλήµατος είναι απλή. Πχ. Αν είναι γνωστό ότι 

( )2 20f =  και ( )5 50f = , τότε ( )4 40f = . 

Όµως, η αναλυτική µορφή της f  δεν είναι γενικά γνωστή. Ενδεικτικά, η 

συνάρτηση f  µπορεί να είναι εκθετική ή  λογαριθµική ή τριγωνοµετρική 

( ),  log ,  sin ,  cosxe x x x . Προκειµένου διαπιστωθεί ότι οι εξαρτηµένες τιµές ( )f x

που λαµβάνει η f  µεταβάλλονται αναλόγως της ανεξάρτητης µεταβλητής της x , 

πρέπει, αφού γραφούν σε στήλες οι διαφορές τιµών µεταξύ των δύο µεταβλητών, να 

προκύπτει ότι αυτές παραµένουν σταθερές (ίσες µεταξύ τους). 

 
Πίνακας 1. 

 

 

 

 

 

 

 

Πολυωνυµική παρεµβολή ονοµάζεται µία συνάρτηση p  (σχήµα) η οποία 

προσδιορίζεται από έναν πεπερασµένο αριθµό σηµείων µίας άλλης συνάρτησης f  

και χρησιµοποιείται για να προσεγγισθούν ενδιάµεσες τιµές της f  µε σχετική 

ακρίβεια όπως επίσης και προκειµένου να εξοµαλυνθεί (σχήµα) µία γραφική 

παράσταση που προέκυψε από πεπερασµένο πλήθος δεδοµένων (πχ. εργαστηριακές 

µετρήσεις). Μεθόδους υπολογισµού του πολυωνύµου p  της παρεµβολής, 

προσαρµόζοντας το σε όλα τα διαθέσιµα αριθµητικά δεδοµένα, ανέπτυξαν ο Newton, 

ο Taylor (λύνει σύστηµα) και ο Lagrange (δεν λύνει σύστηµα). 

 

Ευκολία στον υπολογισµό παραγώγου και ολοκληρώµατος. 

Ευκολότερη η χρήση πολυωνύµου αντί της f . 

Τα αποτελέσµατα θα είναι πολυώνυµα. 

Πίνακας 2. Πλεονεκτήµατα προσέγγισης της f  µε ένα πολυώνυµο 

 

 

x  ( )f x  ( )f x∆  

1 0x =  ( )1 0f x =  ----- 

2 2x =  ( )2 20f x =  ( ) ( )2 1 20f x f x− =  

3 4x =  ( )3 40f x =  ( ) ( )3 2 20f x f x− =  

4 6x =  ( )3 40f x =  ( ) ( )4 3 20f x f x− =  
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Σχήµα 2. Παρεµβολή Ν σηµείων. 

 

 

 

 

 

 

 

 
Σχήµα 3. Εξοµάλυνση γραφικής 

παράστασης. 

 

 

 

 

Η γραµµική παρεµβολή που αποτελεί µερική περίπτωση της πολυωνυµικής 

παρεµβολής, χρησιµοποιείται προκειµένου να µπορούµε να βλέπουµε µεταξύ των 

γραµµών που έχει ένας πίνακας µε τις τιµές που λαµβάνει µία συνάρτηση 

(τριγωνοµετρική ή λογαριθµική). Έστω ότι η γραφική παράσταση µίας συνάρτησης 

f  διέρχεται από τα σηµεία ( )( )1 1,A x f x  και ( )( )2 2,B x f x . Ζητείται να υπολογισθεί 

η τιµή ( )3f x  όπου 1 3 2x x x< < . Ένας τρόπος προκειµένου να προσεγγισθεί η 

γραφική παράσταση της συνάρτησης f είναι µία ευθεία γραµµή που διέρχεται από τα 

σηµεία ,A B . Η κλίση του ευθυγράµµου τµήµατος AB  είναι 
( ) ( )2 1

2 1

f x f x

x x

−

−
 και η 

εξίσωση της γραφικής παράστασης της συνάρτησης  f είναι  

( ) ( )
( ) ( )

( ) ( )
( ) ( )

( ) ( )2 1 2 1

1 1 1 1

2 1 2 1

f x f x f x f x
f x f x x x f x x x f x

x x x x

− −
− = − ⇒ = − +

− −
 

Συχνά µε χρήση πινάκων υπολογίζουµε την τιµή µίας συνάρτησης, δοθείσας 

µίας τιµής της µεταβλητής της (αν έχει µόνο µία µεταβλητή). Η παρεµβολή 

χρησιµοποιείται σε περιοχές της αριθµητικής ανάλυσης όπως η αριθµητική 

ολοκλήρωση, η αριθµητική διαφόριση και η αριθµητική λύση διαφορικών 

εξισώσεων. Η γραµµική παρεµβολή βρίσκει εφαρµογές στην αστρονοµία και στη 

ναυτιλία κατά την  αντιστοίχιση βυθίσµατος πλοίου µε υδροστατικά στοιχεία για 

µεγαλύτερη ακρίβεια από αυτή που προσφέρουν οι υδροστατικοί πίνακες. 

Π.χ. Να συµπληρωθεί ο παρακάτω πίνακας. 
Πίνακας 3. 

 

Για τον υπολογισµό της ενδιάµεσης 

τιµής θα γίνει γραµµική παρεµβολή. 

Είναι 

24.447,5 24.300 5,05
5,02 

24.447,5 24.191,1 5,05 5

x
x m

− −
= ⇒ =

− −
 

Η παρεµβολή χρησιµοποιείται κατά τον υπολογισµό του λογαρίθµου ενός 

γνωστού αριθµού όπως επίσης και για τον υπολογισµό του αριθµού στον οποίο 

αντιστοιχεί γνωστός λογάριθµος. 

Εφαρµογή 1. Υπολογίστε τον log 25647 ;=  

Επειδή ο αριθµός είναι πενταψήφιος, το χαρακτηριστικό του λογαρίθµου είναι 

4. Θα πρέπει στη συνέχεια να υπολογισθεί και το δεκαδικό µέρος του λογαρίθµου. 

Εκτόπισµα σε τόνους Βύθισµα σε µέτρα 

24.191,1 5 

24.300 ;x =  

24.447,5 5,05 



3 

 

Στέφανος Ι. Καρναβάς, Μαθηµατικός (Μ.Εd.), Επίκουρος Καθηγητής ΑΕΝ Οινουσσών. 

 

Μετά από τα τέσσερα πρώτα ψηφία του αριθµού, τοποθετείται υποδιαστολή οπότε ο 

αριθµός γίνεται 2564,7 και επειδή δεν υπάρχει στους λογαριθµικούς πίνακες, θα γίνει 

γραµµική παρεµβολή.  

 
Πίνακας 4. 

 

Όταν ο αριθµός 2364 µεγαλώνει κατά 

µία µονάδα και γίνεται 2565, τότε ο λογάριθµος 

του αυξάνει κατά 17 δεκαδικές µονάδες, οπότε 

ακολουθεί απλή µέθοδος των τριών. 

 

Σε διάστηµα πλάτους   1d =       αντιστοιχεί αύξηση 17. 

Σε διάστηµα πλάτους   0,7d =   αντιστοιχεί αύξηση 
17 0,7

11,9 12
1

x
⋅

= = ≅ . 

Ακολούθως εκτελώ την πρόσθεση στο µικρότερο δεκαδικό µέρος, 

40892

   12

40904

+
οπότε 

υπολογίσθηκε το δεκαδικό µέρος. Συνεπώς, log 25647 4,40904= .  

 

Εφαρµογή 2. Υπολογίστε τον log967845 ;=  

Επειδή ο αριθµός είναι εξαψήφιος, το χαρακτηριστικό του λογαρίθµου είναι 5. 

Θα πρέπει στη συνέχεια να υπολογισθεί και το δεκαδικό µέρος του λογαρίθµου. Μετά 

από τα τέσσερα πρώτα ψηφία του αριθµού, τοποθετείται υποδιαστολή οπότε ο 

αριθµός γίνεται 9678,45  και επειδή δεν υπάρχει στους λογαριθµικούς πίνακες, θα 

γίνει γραµµική παρεµβολή.  

 

Οµοίως κατά την προηγούµενη εφαρµογή, 

ακολουθεί απλή µέθοδος των τριών. 

 
Πίνακας 5. 

 

 

 

Σε διάστηµα πλάτους   1d =         αντιστοιχεί αύξηση 4d = . 

Σε διάστηµα πλάτους   0,45d =    αντιστοιχεί αύξηση 
4 0,45

1,8 2
1

x
⋅

= = ≅  

Ακολούθως εκτελώ την πρόσθεση στο µικρότερο δεκαδικό µέρος, 

98579

   2

98581

+
 οπότε 

υπολογίσθηκε το δεκαδικό µέρος. Συνεπώς, log967845 5,98581= . 

 

Εφαρµογή 3. Υπολογίστε το λογάριθµο της συντέµνουσας των 
086  04 ,9′ . 

Βήµα 1
ο
. Από τους σχετικούς πίνακες βλέπουµε ότι 

( )0log 86  04 ,8 8,83584 37Diffστε ′ = = και σηµειώσαµε τη διαφορά (Diff ) για τα 

0 ,2′ διότι µετά τις 086 , στην πρώτη αριστερή στήλη µε τα πρώτα λεπτά της µοίρας, 

δίνονται τα πρώτα λεπτά ανά 0 ,2′ . Για το λόγο αυτό δεν υπάρχει στήλη παρεµβολών 

              �-------- 1d = -------�   

               � 0,7d = � 

   2564     < 2564,7     < 2565 

  log2564< log2564,7< log2565      

         �                             � 

    3,40892                     3,40909 

            �------- 17d = ------� 

              �--------- 1d = ---------�   

               � 0,45d = � 

   9678     < 9678,45     < 9679 

  log9678    < lo9678,45     < log9679     

         �                                    � 

   3,98579                         3,98583 

            �--------- 4d = --------� 
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(parts) αλλά στη θέση της δίνονται οι διαφορές Diff . Αν δεν υπάρχουν διαφορές, η 

στήλη παραµένει κενή.  

Βήµα 2
ο
. Γίνεται παρεµβολή για το 0 ,1′  που διαφέρουν τα ληφθέντα ( )04 ,8′

από τα δοθέντα πρώτα ( )04 ,9′ η οποία προφανώς ισούται µε το µισό της Diff , 

δηλαδή 18. Η παρεµβολή αυτή προστίθεται ή αφαιρείται στο ληφθέντα λογάριθµο 

( )8,83584 ανάλογα αν το στοιχείο µεγαλώνει ή µικραίνει προς τα κάτω. Συνεπώς, 

( )0

0

         log 86  04 ,8 8,83584 37

Παρεµβολή για το  +0 ,1   18

log 86  04 ,9 8,83566

Diffστε

στε

′ = =

′ ′= −

′ =
 

Εφαρµογή 4. Υπολογίστε τον θετικό αριθµό x  ώστε log 6,86050x = . 

Από τους λογαριθµικούς πίνακες προκύπτει ότι δεν υπάρχει το δεκαδικό µέρος 

86050 αλλά περιέχεται ανάµεσα στα 86046 και 86052. Οι τιµές έχουν ληφθεί από την 

επόµενη εικόνα που είναι η σελίδα 169 του βιβλίου των λογαρίθµων. Ακολούθως 

εκτελείται γραµµική παρεµβολή και στη συνέχεια απλή µέθοδος των τριών. 

 

 
Πίνακας 6. 

 

 

 

 

Σε αύξηση κατά 6 (0,00006) αντιστοιχεί αύξηση κατά 1. 

Σε αύξηση κατά 4 (0,00004) αντιστοιχεί αύξηση κατά 
1 4 2

0,666..
6 3

x
⋅

= = =  

Συνεπώς το µικρότερο (7252) αυξάνεται κατά 0,666… οπότε γίνεται 7252,666… 

Αφού το χαρακτηριστικό είναι έξι, ο ζητούµενος αριθµός x είναι επταψήφιος. Άρα, ο 

ζητούµενος αριθµός είναι 7252666,666x = . 

 

Εφαρµογή 5. Υπολογίστε τον θετικό αριθµό x  ώστε log 3,86180x = . 

Οµοίως προς την προηγούµενη εφαρµογή. Οι τιµές έχουν ληφθεί από την επόµενη 

εικόνα που είναι η σελίδα 169 του βιβλίου των λογαρίθµων. 
Πίνακας 7. 

 

Σε αύξηση κατά 6  αντιστοιχεί αύξηση κατά 1. 

Σε αύξηση κατά 3  αντιστοιχεί αύξηση κατά 

3
0,5

6
x = =  

7274

   0,5

7274,5

+
      

Συνεπώς, αφού το µικρότερο (7274) αυξάνεται κατά 0,5 είναι 0,0072745x = . 

 

                  �--- 6d = -------�   

               � 4d = � 

   86046 < 86050  < 86052 

            �                          � 

         7252                     7253 

            �------ 1d = -----� 

                �----- 6d = -------�   

               � 3d = � 

   86177 < 86180  < 86183 

            �                          � 

         7274                     7275 

               �----- 1d = ----� 
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Πίνακας 8. 
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Εφαρµογή 6. Υπολογίστε τον λογάριθµο του ηµιτόνου των 
014  1 ,2′ . 

Εκτελώ γραµµική παρεµβολή κατά τα γνωστά και ακολούθως απλή µέθοδο των 

τριών. 

 

 
Πίνακας 9. 

 

 

 

 

 

Σε διάστηµα πλάτους 1΄     αντιστοιχεί µήκος 51. 

Σε διάστηµα πλάτους 0΄,2  αντιστοιχεί µήκος 
51 0,2

10,2 10
1

x
⋅

= = ≅  

Το αποτέλεσµα της γραµµικής παρεµβολής προστίθεται όταν η 

τριγωνοµετρική συνάρτηση είναι αύξουσα στο 1
ο
 τεταρτηµόριο (πχ. ηµίτονο, 

εφαπτοµένη, τέµνουσα) οπότε µεγαλώνουν οι λογάριθµοι.  

Αν όµως η τριγωνοµετρική συνάρτηση είναι φθίνουσα στο 1
ο
 τεταρτηµόριο 

(πχ. συνηµίτονο, συνεφαπτοµένη, συντέµνουσα) οπότε µειώνονται οι λογάριθµοι, 

τότε το αποτέλεσµα της γραµµικής παρεµβολής αφαιρείται. 

Για το 2
ο
 τεταρτηµόριο ισχύον τα αντίστροφα. 

Συνεπώς, 

9,38418

      10

9,38428

+
 οπότε ( )0logsin 14  1 ,2 9,38428′ = . 

 

Εφαρµογή 7. Υπολογίστε τον λογάριθµο του συνηµιτόνου των 
024  22 ,6′ . 

Εκτελώ γραµµική παρεµβολή κατά τα γνωστά και ακολούθως απλή µέθοδο των 

τριών. 

 

 
Πίνακας 10. 

 

 

 

 

 

Σε διάστηµα πλάτους 1΄     αντιστοιχεί µήκος  6. 

Σε διάστηµα πλάτους 0΄,6  αντιστοιχεί µήκος 
6 0,6

3,6 4
1

x
⋅

= = ≅  

Συνεπώς 

9,95948

        4

9,95944

−
. Άρα, ( )0logcos 24  22 ,6 9,95944′ = . 

 

 

 

 

 

 

                �----- 1d ′= -------�   

               �0 ,2′ � 

( )0logsin 14  1′  < ( )0logsin 14  1 ,2′ < ( )0logsin 14  2′  

            �                                              � 

         9,38418               9,38469   

            �-------------- 51d = ------------� 

                     �----------------- 1d ′= ------------------�   

                    �--------- 0 ,6′ --------� 

( )0logcos 24  22′ < ( )0logcos 24  22 ,6′ < ( )0logcos 24  23′  

            �                                                          � 

         9,95948                                            9,95942   

                  �---------------- 6d = ---------------� 
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Εφαρµογή 8. Υπολογίσετε τη διάµεσο για τα παρακάτω ιστόγραµµα και πολύγωνο 

σχετικών αθροιστικών % συχνοτήτων.                                   

 

 

 

 

 

 

 

 

 
                    Σχήµα 4.                                                                             Σχήµα 5. 

 

Λύση.  Γεωµετρικά προκύπτει ότι η διάµεσος είναι µεταξύ του 100 και του 150. 

Εκτελώ γραµµική παρεµβολή, οπότε προκύπτει 

 
150 70 50 150 20

150 100 125
100 50 30 100 20

δ δ
δ δ δ

δ δ

− − −
= ⇔ = ⇔ − = − ⇔ =

− − −
. 

 

Εφαρµογή 9. Υπολογίστε τη διάµεσο για το παρακάτω ιστόγραµµα και πολύγωνο 

σχετικών αθροιστικών % συχνοτήτων. 

 

 

 

 

 

 

 

 
                     Σχήµα 6.                                                                                        Σχήµα 7. 

 

Λύση.   Γεωµετρικά προκύπτει ότι η διάµεσος είναι µεταξύ του 20 και του 25. 

Εκτελώ γραµµική παρεµβολή, οπότε προκύπτει  
25 80 50 30 3

20 50 30 20 2

δ

δ

− −
= = =

− −
 . 

Άρα, 50 2 3 60 110 5 22δ δ δ δ− = − ⇔ = ⇔ = . 

 

Εφαρµογή 10. Ο πίνακας παρουσιάζει την 

ηλικία 40 πλοίων. Κατασκευάστε το 

πολύγωνο αθροιστικών συχνοτήτων. Πόσα 

πλοία έχουν ηλικία µικρότερη των 13 ετών; 
 

Πίνακας 11. 

 

Λύση. Από το ιστόγραµµα αθροιστικών  συχνοτήτων προκύπτει το πολύγωνο 

αθροιστικών συχνοτήτων. Μικρότερη ηλικία των δεκατριών ετών έχουν τα 6 πλοία 

της 1
ης

 κλάσης, συν τα 14 πλοία της 

δεύτερης κλάσης, συν τα 12  πλοία της 

3
ης

 κλάσης, συν τα x πλοία της 4
ης

 

κλάσης.  
 

Σχήµα 8. 

Ηλικία πλοίων   [ )... ...−  iν  iΝ  

0 – 4 6 6 

4 – 8 14 20 

8 – 12 12 32 

12 – 16 8 40 

Σύνολο 40  



8 

 

Στέφανος Ι. Καρναβάς, Μαθηµατικός (Μ.Εd.), Επίκουρος Καθηγητής ΑΕΝ Οινουσσών. 

 

Υπολογισµός του x  

Σε διάστηµα πλάτους 16 – 12 αντιστοιχούν 8 πλοία. 

Σε διάστηµα πλάτους 13 – 12 αντιστοιχούν x  πλοία.  

 

Σε διάστηµα πλάτους 4 αντιστοιχούν 8 πλοία. 

Σε διάστηµα πλάτους 1 αντιστοιχούν x  πλοία.      Άρα x =2.  

Συνεπώς  κάτω των 13 ετών είναι 6 + 14 + 12 + 2 = 34 πλοία. 

2
ος

  τρόπος υπολογισµού. Από το πολύγωνο των αθροιστικών συχνοτήτων, 

εκτελώντας κατευθείαν γραµµική παρεµβολή  προκύπτει ότι 

 ( )
40 16 13 40

3 40 3 32 34
32 13 12 32

y y
y y y

y y

− − −
= ⇔ = ⇔ − = − ⇔ =

− − −
. 

 

 Εφαρµογή 11. Από το ιστόγραµµα των  

αθροιστικών σχετικών % συχνοτήτων του 

παρακάτω πίνακα που περιγράφει τη διάρκεια 

ζωής ηλεκτρικών λαµπτήρων (σε ώρες),  βρείτε 

ποσοστό λαµπτήρων µε διάρκεια ζωής 

µεγαλύτερη των 320 ωρών; 

 

Πίνακας 12. 

 

 

Λύση. Πάνω από 320 ώρες ζωής έχουν οι 4 

λαµπτήρες της κλάσεως [ )400 450− , συν 

τους 6 λαµπτήρες της κλάσεως [ )350 400−  

συν τους x  λαµπτήρες της κλάσεως 

[ )300 350− . 

 
Σχήµα 9. Ιστόγραµµα  αθροιστικών σχετικών % 

συχνοτήτων. 

      

Υπολογισµός x  µε χρήση γραµµικής 

παρεµβολής. 

 

Σε διάστηµα πλάτους    350 – 300 αντιστοιχούν   5   λαµπτήρες.  

Σε διάστηµα πλάτους     320 – 300  αντιστοιχούν  y    λαµπτήρες. 

Σε διάστηµα πλάτους    50  αντιστοιχούν   5   λαµπτήρες.  

Σε διάστηµα πλάτους     20  αντιστοιχούν  y    λαµπτήρες. 

  Άρα, 2y = συνεπώς, 3x =  

Οπότε 13 λαµπτήρες έχουν διάρκεια ζωής µεγαλύτερη των 320 ωρών. Αυτοί 

αντιστοιχούν σε ποσοστό 
13 13 13 65

100 10 32,5
40 4

% 10
4

0
2

i
if

ν

ν
= = = = == . 

2
ος

 τρόπος υπολογισµού του ποσοστού. Γεωµετρικά προκύπτει ότι το x λαµβάνει 

τιµές µεταξύ 62,5% και 75%.  Με χρήση γραµµικής παρεµβολής προκύπτει ότι 

Ώρες [ )... ...−  iν  %if  %iF  

100 – 150  4   

150 – 200  6   

200 – 250  8   

250 – 300  7   

300 – 350  5   

350 – 400  6   

400 – 450  4   

Σύνολο 40 100  
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350 320 75 30 75 3 75
67,5

320 300 62,5 20 62,5 2 62,5

x x x
x

x x x

− − − −
= ⇔ = ⇔ = ⇔ =

− − − −
 

 

 

 
Σχήµα 10. 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                                                                                 

                                                                                     320  

Συνεπώς, το 100–67,5= 32,5% των λαµπτήρων έχει διάρκεια ζωής 

µεγαλύτερη των 320 ωρών.  

 

Εφαρµογή 12.Τα 100  πλοία ναυτιλιακής εταιρείας, έχουν οµαδοποιηθεί σε κλάσεις 

ίσου πλάτους. Έστω ότι στην κλάση [ )12,  18 ανήκει το 30%  των πλοίων. 

Α. Πόσα πλοία της κλάσεως έχουν ηλικία  µικρότερη των 16  ετών; 

Β. Ποιο το ποσοστό των πλοίων της κλάσεως µε ηλικίες µεταξύ 13  και 17 ετών; 

Γ. Βρείτε το x∈ℝ  ώστε στο διάστηµα [ )13,  x να ανήκουν 25  πλοία. 

Λύση. 

Α. Σε   διάστηµα   πλάτους   18 – 12   αντιστοιχούν   30   πλοία 

     Σε   διάστηµα   πλάτους  16 – 12   αντιστοιχούν   x    πλοία 

Συνεπώς      Σε   διάστηµα   πλάτους   6  αντιστοιχούν   30   πλοία 

                    Σε   διάστηµα   πλάτους   4  αντιστοιχούν   x    πλοία 

Άρα 
4

30 20
6

x = =    πλοία. 

 

Β. Σε   διάστηµα   πλάτους   18 – 12   αντιστοιχούν   30   πλοία 

     Σε   διάστηµα   πλάτους  17 – 13   αντιστοιχούν   x    πλοία 

Συνεπώς      Σε   διάστηµα   πλάτους   6  αντιστοιχούν   30   πλοία 

                    Σε   διάστηµα   πλάτους   4  αντιστοιχούν   x    πλοία 

Άρα 
4

30 20
6

x = =  πλοία. Τα 
2

3
 των πλοίων της κλάσεως βρίσκονται µεταξύ 13 17− . 

 

Γ. Σε   διάστηµα   πλάτους   18 – 12   αντιστοιχούν    30    πλοία 

     Σε   διάστηµα   πλάτους   13x −       αντιστοιχούν   25    πλοία 

Συνεπώς      Σε   διάστηµα   πλάτους   6           αντιστοιχούν   30   πλοία 

                    Σε   διάστηµα   πλάτους   13x −    αντιστοιχούν   25   πλοία 

Άρα,     ( ) ( )6 25 30 13 25 5 13 5 13 18x x x x⋅ = − ⇔ = − ⇔ = − ⇔ = . 


